
Niederschrift 
über die 2. öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Radbruch am 14.12.2021 im 
Gasthaus Sasse, Bardowicker Straße 19 in Radbruch.  
Zu dieser Sitzung wurden die Ratsmitglieder mit E-Mail vom 07.12.2021 unter Bekanntgabe der nach-
stehenden Tagesordnung geladen.  

 

Tagesordnung: 
TOP Beratungsgegenstand Aktivität 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit 
der Ladung sowie der Beschlussfähigkeit  

 

2 Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf bis 
zu 30 Minuten 

 

3 Feststellung der Tagesordnung Beschluss 

4 Genehmigung der Niederschrift über die 1. Sitzung des Gemein-
derates am 15.11.2021  

Beschluss 

5  Bekanntgabe der beratenden Mitglieder 
 

6 B-Plan Nr. 24 „Am Rüdel-West“ 

• Abwägung der Einwendungen 

• Satzungsbeschluss 

Beschluss 

7 B-Plan Nr. 18 „Forstkoppeln“, 1. Änderung 

• Abwägung der Einwendungen 

• Satzungsbeschluss 

Beschluss 

8 Überplanmäßige Ausgaben im Deckungskreis Kindergarten 

3030 

Beschluss 

9 Annahme von Spenden Beschluss 

10 Mitteilungen des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 
der Gemeinde 

Kenntnisnahme 

11 Anfragen und Anregungen der Ratsmitglieder   

12 Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf bis zu 
30 Minuten 

 

13 Schließen der Sitzung   

 
Teilnehmer: 
Bürgermeister Rolf Semrok und die Ratsmitglieder Verena Corsini, Sören Eggers, Tobias Hillegeist, 
Töns Holste, Inge Schmidt, Anneke Otten, Bernd Peters, Lars Drebold, Achim Gründel, Michael Stolze 
und Alexander Cohn. Tabea Kieselbach fehlt entschuldigt.  
Ca. 10 Zuhörer. 
Protokoll: Annegret Droog 
 

TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie der Be-
schlussfähigkeit 
Bürgermeister Rolf Semrok eröffnet die Sitzung um 19.00 Uhr, begrüßt alle Anwesenden und stellt 
die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest.  
 
TOP 2 Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde – bei Bedarf bis max. 30 Minuten 
Es werden keine Fragen gestellt.   
 
TOP 3 Feststellung der Tagesordnung 
Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt.  
 
TOP 4 Genehmigung der Niederschrift über die 1. Sitzung des Gemeinderates vom 14.11.2021  
Die Niederschrift wird einstimmig genehmigt.  
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TOP 5 Bekanntgabe der beratenden Mitglieder 
Die CDU benennt für den Sozialausschuss Madita Zechendorf und Thorsten Lühr und für den Bauaus-
schuss Torsten Fichtner und Christian Witte.  
 
 
TOP 6 B-Plan Nr. 24 „Am Rüdel-West“ 

• Abwägung der Einwendungen 

• Satzungsbeschluss 
Zur Stellungnahme 3.1. Bitte um andere Zuwegung, gibt es einen Fehler im Abwägungsvorschlag, 
richtig ist: Der Stellungnahme wird nicht gefolgt. 
Die SPD-Fraktion beantragt in den B-Plan folgenden Hinweis aufzunehmen:  
„Hinweis: Das Trinkwasser aus dem Netz des WBV ist ein essenzielles Gut, bei dem der sparsame Um-
gang geboten ist. Aus diesem Grunde wird empfohlen, Brauchwasser z.B. zur Gartenbewässerung 
über Brunnen aus oberflächennahen Grundwasserschichten zu nutzen. Mehrere Grundeigentümer 
könnten einen gemeinsamen Brunnen nutzen. Die örtlichen Voraussetzungen sind in Radbruch gege-
ben. Die Errichtung eines derartigen Brunnens ist bei der unteren Wasserbehörde beim Landkreis Lü-
neburg anzuzeigen.“ 
Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt. 
Beschluss: 
1) Beschluss über die während der öffentlichen Auslegung gemäß § 3 (2) BauGB und der Behördenbe-
teiligung gemäß § 4 (2) BauGB eingegangenen Stellungnahmen: 
Die eingegangenen Anregungen und Hinweise werden entsprechend den Abwägungsvorschlägen mit 
der besprochenen Änderung berücksichtigt.  
2) Satzungsbeschluss gemäß § 10 (1) BauGB:  
Der Entwurf des B-Plans Nr. 24 „Am Rüdel-West“ mit örtlicher Bauvorschrift, wird mit der beschlosse-
nen Ergänzung als Satzung sowie die Begründung beschlossen.  
Abstimmung: 11 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
 
TOP 7 B-Plan Nr. 18 „Forstkoppeln“, 1. Änderung 

• Abwägung der Einwendungen 

• Satzungsbeschluss 
Herr Semrok stellt den B-Plan vor. Es entstehen zwei Bauplätze, die bereits an Radbrucher Bürger ver-
sprochen sind.  
Beschluss:  
1) Beschluss über die während der öffentlichen Auslegung gemäß § 3 (2) BauGB und der Behördenbe-
teiligung gemäß § 4 (2) BauGB eingegangenen Stellungnahmen: 
Die eingegangenen Anregungen und Hinweise werden entsprechend den Abwägungsvorschlägen be-
rücksichtigt.  
2) Satzungsbeschluss gemäß § 10 (1) BauGB:  
Der Entwurf des B-Plans „Forstkoppeln“ mit örtlicher Bauvorschrift, 1. Änderung wird als Satzung so-
wie die Begründung beschlossen.  
Abstimmung: Einstimmig.  
 
TOP 8 Überplanmäßige Ausgaben im Deckungskreis 3030 Kindergarten 
Siehe Niederschrift über die 33. Sitzung des Verwaltungsausschusses vom 04.11.2021. 
Der Gemeinderat beschließt die überplanmäßigen Ausgaben im Deckungskreis 3030 Kindergarten in 
Höhe von 18.000,-- €. 
Abstimmung: Einstimmig.  
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TOP 9 Annahme von Spenden 
Der Gemeinderat nimmt die Spende des Fördervereins Huus för Kinner über 2.500,-- € zur Gruppen-
ausstattung und die Sachspende der Lindenhof KG über 2.022,70 € für Maschineneinsatz zur Pflege 
der Streuobstwiese an. 
Abstimmung: Einstimmig 
 
 
TOP 10 Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde 

• Herr Semrok stellt das Konzept zur Umgestaltung des Spielplatzes Hofkoppeln vor. Die Förder-
zusage aus dem Dorferneuerungsprogramm liegt vor. Die Gesamtkosten mit 102.000,-- € ver-
anschlagt, der Eigenanteil der Gemeinde beträgt ca. 37.000,-- € 

• Der Weihnachtsbaum ist umgekippt, die Bodenhülse wurde erneuert, jetzt erstrahlt der Baum 
wieder in vollem Glanz 

• Der B-Plan „Donnerloh-West“  liegt seit 08.12.2021 bis 10.01.2022 öffentlich aus 

• Für das Gewerbegebiet II Barweg wird zzt. die Auslegungsvariante erarbeitet.  
    

  
TOP 11 Fragen und Anregungen der Ratsmitglieder 
Herr Cohn bittet um vorläufige Protokolle aus den Ausschüssen und alle Unterlagen in Papierform, da 
es ihm beruflich nicht möglich ist, an allen Sitzungen teilzunehmen.  
Die Protokollerstellung zwischen den meist eng getakteten Sitzungen ist oft nicht zu schaffen. Herr 
Semrok bietet ihm an, ihm bei einem Telefongespräch oder Besuch aus den Sitzungen zu berichten.  
Auf Nachfrage von Frau Schmidt erklärt Herr Semrok, ein Bauantrag für den Dorfladen wäre gestellt 
und der Landkreis habe zügige Bearbeitung zugesagt. Der Bauherr geht von einem Baubeginn im April 
und Eröffnung zum Jahresende 2022 aus.  
Herr Cohn fragt nach der Krippe, auch hier wurde ein Bauantrag gestellt. Herr Gründel erläutert, dass 
die Samba GmbH bauen und die Samtgemeinde Mieter der Krippe werden würde.  
 
 
TOP 12 Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde – bei Bedarf bis zu 30 min.  
Herr Knolle fragt, ob Sonnennutzung im Gewerbegebiet vorgesehen sei. 
Herr Peters berichtet zzt. würde ein Projekt des NABU in Anlehnung an den NABU-Hamburg zur na-
turnahen Gestaltung von Gewerbeflächen und Gebäuden geprüft, in dem dieses auch eine Rolle 
spielt.  
Frau Kähler fragt nach dem Stand in Sachen Schulneubau. Herr Gründel berichtet aus dem Samtge-
meinderat, es wären zzt. 1 Büro mit der Standortuntersuchung und ein weiteres Planungsbüro mit 
der Konzepterstellung für vier Schulen im Samtgemeindegebiet beschäftigt.  
Herr Knolle fragt nach dem Sachstand Dorfmitte Nachnutzung des Feuerwehrhauses. Antwort vom 
Bürgermeister: Im Rahmen der Dorferneuerung wurde ein Antrag gestellt, ein Bescheid wird im Früh-
jahr 2022 erwartet.  
 
 
TOP 13 Schließen der Sitzung  
Bürgermeister Rolf Semrok schließt die Sitzung um 19.40 Uhr und dankt den Teilnehmern für die kon-
struktive Mitarbeit. 
 
 
 Rolf Semrok         Annegret Droog 
Bürgermeister                Protokoll 


